



Одинъ Господь, одна вѣра,

одно крещеніе. Ефес. 4, 5.

БАПТИСТЪ

Еженедѣльный христіанскій журналъ для семьи и общины.

ОРГАНЪ РУССКИХЪ БАПТИСТОВЪ.

4-й годъ
издания.

Одесса, 20 января 1910 г.

№ 4-й.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ редакціи журнала, Одесса, Манежная 24, кв. 2; въ Нахичеванѣ на Дону въ отдѣлении редакціи у Д. И. Мазаева, с. д. 31 линія; въ С.-Петербургѣ у В. А. Фетлера, Выборгская сторона, Ламанскій пер., № 17; въ книжныхъ магазинахъ: Гроте и Т-ва «Радуга» Вознесенскій пр. 40 и въ Тифлісѣ, у Павла Васильевича Павлова, Реутовская, 20.

Подписная цѣна съ пересылкой: на годъ 3 руб., на 6 мѣсяцевъ 1 р. 75 к. Отдѣльные номера по 6 коп.

Статьи, присылаемые для печати, не оплачиваются и не возвращаются. За перемѣну адреса—14 к. марками.

КРАТНІЯ ПРОПОВѢДИ

Р. Макъ-Артура.

«Нашедшій свою душу—потеряетъ ее, а потерявшій свою душу ради Меня—найдеть ее».

Для поверхностнаго человѣка этотъ текстъ заключаетъ въ себѣ противорѣчіе, но для серьезнаго мыслителя въ немъ видно согласіе и возвышенность. Онъ формулируетъ всеобщій и вѣчный законъ. Человѣкъ, любящій самого себя, умираетъ; человѣкъ любящій Бога болѣе всего, и ближняго, какъ надлежить любить,—живеть истинной жизнью въ семъ мірѣ и будетъ жить вѣчно. Христосъ, повидимому, говорилъ темно, но Онъ не могъ говорить иначе. Здѣсь находится слѣдующая мысль: кто ограничивается самимъ собою, старается сохранить свою земную жизнь, тотъ потеряетъ свою духовную жизнь; но тотъ, кто въ своей преданности Христу готовъ подвергнуть опасности, погубить, распять свою низшую жизнь, тотъ спасетъ свою высшую жизнь. Истина, которая преподается здѣсь, затрагиваетъ самый центръ нашего бытія и ударяетъ по нашему внутреннему человѣку. Такимъ образомъ, слово Христово направлено противъ всякаго себялюбія. Потерять свою жизнь—значить потерять свое грѣховное я, а потерять свое грѣховное я,—значить пріобрѣсть Христа и вѣчную жизнь.

Мы лучше всего показываемъ свою любовь къ Богу, Котораго мы не видимъ тогда когда, мы оказываемъ услугу любви нашему брату, котораго мы видимъ каждый день. Мы лучше всего можемъ служить Богу, если мы больше всего

служимъ нашему брату. Апостоль Іоаннъ учить настъ, что если человѣкъ утверждаетъ, что онъ любить Бога, а брата своего ненавидѣть, то онъ лжецъ. Болѣе разумно ожидать, что мы будемъ любить того, кого мы видимъ, нежели того, кого мы не видимъ. Апостоль дѣлаетъ здѣсь заключеніе отъ человѣческой природы, какой она является въ обыденной жизни; такимъ образомъ, Іоаннъ вправѣ утверждать, что мы скорѣе будемъ любить того, съ кѣмъ мы знакомы, нежели того, кто незнакомъ намъ. Мы должны любить Бога въ жизни Его дѣтей. Всѣ его дѣти имѣютъ въ себѣ нѣчто отъ Его Божественного образа. Насколько они имѣютъ въ себѣ этотъ образъ, они распоряжаются нашей любовью. Если мы не любимъ нашего брата, который есть дитя Божие, мы показываемъ, что не любимъ и самаго Бога.

Умный стариkъ.

Одинъ стариkъ жившій въ Америкѣ и пріобрѣвшій въ продолженіе многихъ лѣтъ большое состояніе,—говорятъ, въ 40 тысячъ руб.—почувствовалъ приближеніе своей кончины. Тогда онъ написалъ свомъ роднымъ письмо, что такъ какъ наступаетъ зима, то не пришель ли кто-нибудь изъ нихъ небольшого пособія, чтобы защитить его отъ голода и холода.

Ни откуда онъ не получилъ отвѣта на свою просьбу; лишь одна дочь его брата, бѣдная дѣвушка, которая зарабатывала себѣ кусокъ хлѣба въ качествѣ школьнай учитель-

СОДЕРЖАНИЕ.

Краткая проповѣди.—Бъ статистикѣ.—Библіографія.—Не унывай.—Объ истинномъ священствѣ.—Карду, индусская девушка.—Истинное блаженство.—Жертва Бахуса.—Бесѣды «Баптиста».—Живое слово.—Отчеть И. К. Савельева.—Письма съ пути В.—Проповѣдникъ изъ цыганъ Смитъ.—Ассамъ.—Мірскія вѣсти.—Объявленія.

ици, прислала старому дядѣ 100 рублей, которые она сберегла.

Какъ велико было ея удивленіе, когда она вскорѣ послѣ того узнала, что дядя ея сдѣлалъ ее единственной наследницей своего имущества.

Во-истину стариkъ былъ умный человѣкъ. Когда кто-либо является просящимъ, тогда только можно узнать, что есть въ человѣкѣ. Какъ тѣогда иной человѣкъ является совсѣмъ инымъ, нежели, какъ о немъ думали. Только дающій охотно достоинъ и принимать, и онъ хорошо употребить доставшееся ему богатство, имущество и деньги.

Духъ апостольского свидѣтельства.

Докторъ Коксъ трудился въ качествѣ миссіонера въ не-гритянской республикѣ Либерії. Когда онъ послѣ посѣщенія родины, снова возвратился на свое поле работы, одинъ изъ его друзей далъ ему понять, что онъ скоро умретъ. Коксъ возразилъ: «Тогда ты долженъ быть моимъ преемникомъ и поставить мнѣ надгробный камень». На вопросъ какую надпись сдѣлать на камнѣ, онъ отвѣчалъ: «Пусть умретъ тысяча миссіонеровъ, но не оставляйте Африки».

Мѣткій отвѣтъ.

Когда однажды одинъ очень бѣдный крестьянинъ про-слылъ за хорошаго знатока Библіи, чл. онъ можетъ скоро и правильно отвѣтить на самые трудные вопросы, то государь его страны, который также слышалъ о его начитанности въ Библіи— позвалъ его къ себѣ и задалъ ему слѣдующій во-просъ:

— Сколько аршинъ сукна нужно Богу на одежду, такъ какъ пророки говорятъ, что Онъ наполняетъ небо и землю?

Подумавши немного, крестьянинъ сказалъ:

— Болѣе четырехъ или, самое большое, пяти аршинъ едва-ли Ему нужно.

Государь съ удивленіемъ спросилъ, чѣмъ докажетъ онъ это изъ Библіи?

Крестьянинъ сказалъ въ отвѣтъ:

— Это ясно видно изъ того, что Христосъ говоритъ: «Что вы сдѣлали одному изъ сихъ братьевъ Моихъ меньшихъ, Мнѣ сдѣлали».

Обрадованный этимъ библейскимъ отвѣтомъ, государь приказалъ выдавать ежегодно изъ своей гардеробной костюмъ крестьянину, столь знакомому съ словомъ Божіимъ.

Къ статистикѣ.

Всѣ общины и отдельные группы баптистовъ, не получившія еще вопросныхъ печатныхъ листовъ, просятъ немедленно обратиться къ брату Вильгельму Андреевичу Фетлеру, отъ котораго и получить они эти листы.

А всѣхъ общинъ, получившихъ печатные листы, просятъ не задерживать ихъ, а заполнить требуемыми свѣдѣніями и немедленно отослать брату Фетлеру, по его новому адресу:

Проповѣднику В. А. Фетлеру,

Выборгская сторона, Ломанский пер., № 17.

въ С.-Петербургѣ.

Предсѣдатель В. П. ПАВЛОВЪ.

Библіографія.

Изданія Т-ва „Радуга“, Гальбштадтъ.

„НОВАЯ АРФА“. Сборникъ духовно-нравственныхъ стихотвореній для чтенія въ школахъ и семьяхъ. Составилъ И. С. Прокановъ.

Въ предисловіи составитель между прочимъ пишетъ такъ: „Цѣль этого сборника—доказать наличность признаковъ нового периода въ русской поэзіи и вмѣстѣ съ тѣмъ дать въ одномъ изданіи самыя возвышенныя по внутреннему содержанію произведения русской поэзіи для чтенія въ семьяхъ и школахъ“.

Сборникъ содержитъ въ себѣ 210 разнообразныхъ по размѣру и содержанію духовныхъ стихотвореній.

Въ сборникѣ встрѣчаются стихотворенія известныхъ поэтовъ, какъ Пушкинъ, Надсонъ, Никитинъ, К. Р., К. Фофановъ, Мережковскій, Л. Мей и др. Подборъ стихотвореній вышелъ удачный и если до сихъ поръ кружки юношества и воскресенія школы затруднялись въ выборѣ подходящихъ стихотвореній,—„Новая Арфа“ приходитъ всѣмъ на помощь.

Можно отъ души пожелать этой книгѣ полного успѣха въ распространеніи по всѣмъ общинамъ.

„КНИГА ИСТИНЫ“ Ф. Бетекса. Цѣна 35 коп. Какъ и всѣ сочиненія Ф. Бетекса, эта книга приноситъ только пользу читателямъ,—вѣроятно еще больше утверждаютъ въ истинѣ Библіи, а не вѣроятно получаютъ возможность удалить преткновенія и преклониться предъ истиной Бога. Разбираясь въ доказательствахъ известныхъ ученыхъ, авторъ вездѣ ставитъ на видъ истинность книги-книгъ. Прекрасный переводъ, простота и ясность выражений—качество изданія книги въ 108 стр., которая можетъ быть доступна и полезна каждому читателю.

„ДОБРЫЙ СОВѢТНИКЪ“. Христіанскій настольный календарь на 1910 годъ. Цѣна 20 коп.

Давно уже некоторые братья лелеяли мысль издать свой настольный календарь. Наконецъ онъ появился на 1910 годъ. Это первый опытъ въ семьѣ вѣроятныхъ. Въ календарь помѣщены всѣ необходимыя справочная свѣдѣнія, а также и совѣты сельскимъ хозяевамъ. Кроме этого, календарь содержитъ нѣсколько духовныхъ статей, рассказовъ и стихотвореній. Между прочимъ помѣщено жизнеописаніе знаменитаго баптистскаго миссіонера среди индусовъ, Вильямъ Карея. Всѣ статьи способствуютъ духовному развитию вѣроятныхъ. Говоря объ изданіи, можно пожелать, чтобы въ будущемъ переводныя статьи обращались болѣе литературно, какъ напр. «Вильямъ Карея».

Охотно рекомендуемъ читателямъ этотъ календарь.

М. Т.

БАПТИСТЬ

4-й годъ изданія.

Одесса, 20 Января 1910 г.

№ 4.

Не унывай!

Мой другъ, мой братъ, когда невзгоды
Тебя осилять и нужда;
Иль буря жизни, непогода,
Несчастья, горе и бѣда,

Ты не ропщи на силу свыше,
Безумью мѣста не давай;
Пусть сердце радостю дышить,
Прошу тебя—не унывай!

Враги-ль тебя, мой другъ, терзаютъ,
Нападки ихъ претерпѣвай;
Друзья тебя-ли отвергаютъ,
Мой другъ, мой братъ, не унывай!

Преграды зла, его препоны,
Ты на пути все разбивай;
А слезы брата, его стоны,
Прими ты къ сердцу, имъ внимай.

Когда злой духъ твой умъ морочить,
Его ты словъ не принимай;
Сего Господь отъ тебя хочетъ
Иди-жъ смѣлѣй, не унывай!

Противъ неправды зла, пороковъ,
Съ смиреньемъ, братъ мой, возставай;
Не принимай другихъ пророковъ,
Люби Христа, Ему внимай.

Соблазны мѣра, ихъ влеченья,
Ты храбро, другъ мой, отвергай;
И все противныя ученыя
Не принимай, не унывай!

Когда-же смерть придетъ, не бойся,
На милость Бога уповай;
Смирись и духомъ успокойся
И никогда не унывай!

L'om de letr Павелъ Безрукихъ.

Объ истинномъ священствѣ.

(Продолженіе).

Что Павелъ *просилъ* Тимофея «пребыть» въ Ефесѣ лишь временно и что онъ временно же «оставилъ» Тита въ Критѣ видно изъ того, что онъ какъ того, такъ и другаго, *ожидалъ* къ себѣ и просилъ прійти (2 Тим. 4, 9; Тит. 3, 12). Такъ что ни епископства Тимофея въ Ефесѣ, или Тита въ Критѣ, ни вообще епископства этихъ лицъ въ томъ смыслѣ, какъ епископство понимаетъ православная церковь, т. е. въ смыслѣ особой степени, ни о. Ремезовъ одинъ, ни въ сослуженіи совсѣмъ клиромъ, доказать не можетъ и никогда не докажетъ.

Что же касается послѣдняго пункта, что будто бы германские баптисты признаютъ, что «право рукоположенія пресвитеровъ принадлежитъ общинѣ», то это не вѣрно, ибо въ языни баптистовъ подобныхъ случаевъ не было. Но я хотѣлъ бы сказать, что православная церковь въ этомъ случаѣ прежде

чѣмъ обвинять другихъ должна подумать о себѣ самой, и сказать: «врачу, исцѣліся самъ», ибо у нея есть служители, которые поставлены не Христомъ и не Апостолами, а самой церковью. Православная церковь имѣть такъ называемую *трехчинную іерархію*, которую оправдать Словомъ Господнимъ не можетъ, и не довольствуясь этой трехчинною іерархіей, она ввела еще митрополитовъ и патріарховъ, которые по штату Христа и Апостоловъ совсѣмъ не полагаются.—Справивается: кто же поставилъ ихъ? Если православные докажутъ, что ихъ поставилъ Христосъ или Апостолы, то тогда между устройствомъ православной церкви и измышеніемъ германскихъ баптистовъ есть какая нибудь разница; если же это не будетъ доказано, то тогда между германскими баптистами и православной церковью никакой разницы не будетъ, ибо предполагаемое у баптистовъ «измыщеніе» и у православныхъ имѣть мѣсто и большее примѣненіе чѣмъ у баптистовъ, съ тою только разницей, что германские баптисты поставляли пресвитеровъ,—необходимыхъ по штату, а православные поставили сверхштатныхъ и совсѣмъ не нужныхъ церкви и чуждыхъ ей митрополитовъ и патріарховъ.

Выше я сказалъ, что даже трехчинную іерархію словомъ Господнимъ епископъ не отдѣляется отъ пресвитера и пресвитерь есть тоже, что епископъ. Съ этимъ согласны все болѣе благоразумные и честные представители Православной церкви. Св. Климентъ Римскій писалъ: «проповѣдуя по селамъ и городамъ (апостолы), первыхъ вѣрующихъ, по духовномъ испытаніи, поставляли въ еписконы и діаконы для тѣхъ, которые примутъ вѣру» (Дѣян. Богослова II, 218). Здѣсь ничего не говорится о пресвитерахъ, а только о епископахъ и діаконахъ, следовательно для трехчинной іерархіи одного чина не достаетъ. Читайте Св. Иринея, который пишетъ: «Должно повиноваться пресвитерамъ, находящимся въ церкви, и происходящимъ преемственно отъ Апостоловъ, и, по благоволенію Отца, вмѣстѣ съ преемствомъ епископства, получившимъ истинные дары» (Тамъ-же 214). Значить пресвитерь имѣть преемство епископства. Эти отрывочные, но довольно цѣнныя свидѣтельства отцовъ подтверждаются знаменитымъ богословомъ православной церкви и составителемъ Догматического Богословія Митрополитомъ Макаріемъ, который пишетъ: «..несомнѣнно, что названія пресвитера и епископа, Апостолы естественно могли употреблять, и дѣйствительно употребляли иногда безразлично, усвояя по временамъ то и другое какъ епископамъ, такъ и пресвитерамъ. Такъ, въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ читаемъ, что Св. Павелъ, находясь въ Милитѣ, повелѣлъ сбратиться къ себѣ Ефесскимъ пресвитерамъ, которыхъ потомъ самъ называетъ *епископами* (гл. 20, 17. Славянскій переводъ); равно и въ посланіи къ Титу, сказавши о поставленіи симъ послѣднимъ по всѣмъ критскимъ городамъ *пресвитеровъ*, называетъ ихъ далѣе *епископами* (1, 5—7); въ посланіи къ Филиппійцамъ (1, 1), дѣлая привѣтствія епископамъ и діаконамъ, вовсе не упоминаетъ о пресвитерахъ; въ 1-мъ посланіи къ Тимофею (гл. 3): описываетъ только качества епископовъ и діаконовъ, умалчивая о пресвитерахъ» (Догм. Богосл. II, 217, 218). Принимая во внимание все сказанное, мы приходимъ къ заключенію, что у Апостоловъ трехчинной іерархіи

не было, а была только двухчинная, а потому и не можемъ согласиться съ псевдоапостольскими чиноположеніями, что епископъ есть начальникъ пресвитеровъ и что онъ для нихъ «земной Богъ по Богу»...

И такъ если нѣть основаній для трехчинной іереархіи, то какъ можно оправдать такую многочинную іерархію, гдѣ имѣль-бы мѣсто и митрополитъ, и патріархъ? А когда я разговаривалъ по этому вопросу съ епархиальнымъ миссіонеромъ, то онъ происхожденіе митрополитовъ и патріарховъ объяснилъ мнѣ такъ: «Когда церковь была немноточисленна, какъ «малое стадо», то для управления ею достаточно было однихъ только пресвитеровъ, когда-же это стадо количественно умножилось, то явилась необходимость въ увеличеніи штата, и церковь, удовлетворяя наущной необходимости стада, поставила и этихъ лицъ». Но несообразность этихъ мотивовъ очевидна. Возьмите обыкновенное стадо овецъ, у котораго есть пастухъ, и если какія-нибудь обстоятельства потребуютъ увеличенія штата, то пастуху даютъ обыкновенно не начальниковъ а помощниковъ; такъ, по свидѣтельству о. Ремезова, поступили Апостолы, рукополагая себѣ «помощниковъ и преемниковъ», такъ слѣдовало поступить и православной церкви. Но она поступила иначе, и наставила себѣ не помощниковъ, а начальниковъ. Это «измышеніе» не лучше германского. Но вся суть въ томъ, что эти двѣ власти имѣютъ два различныхъ источника происхожденія: пресвитеры происходятъ свыше—отъ Бога, а митрополиты и патріархи снизу—отъ людей, и если кто смотрить на дѣло правильно, тотъ понимаетъ, что имѣющіе божественное происхожденіе должны быть по справедливости у власти, а имѣющіе происхожденіе отъ человѣковъ—должны находиться въ подчиненіи; но вышло совсѣмъ наоборотъ; пресвітеръ занимаетъ самое низкое мѣсто и самое зависимое и подчиненное положеніе, а изобрѣтенные людьми митрополиты и проч.—стали у руля, заняли господствующее надъ наслѣдіемъ Божімъ положеніе и почитаются, какъ «земной Богъ по Богу». Въ этомъ все зло.

M.

(Продолжение слѣдуетъ)

КАРДУ, ИНДУССКАЯ ДѢВУШКА.

Разсказъ изъ индійской жизни.

(Продолжение).

Кромѣ двухъ главныхъ кушаньевъ, карри и риса, у насъ было много сладостей, которыхъ мы могли есть во всякое время дня. Онѣ большею частію приготавлялись изъ коровьяго масла, сахара, молока, кокосовыхъ орѣховъ и всякихъ пряностей. Мы много и охотно єли каждый день этихъ сладостей. Многіе изъ нашихъ фруктъ извѣстны въ Европѣ, какъ, наприм., бананы, финики, апельсины и гранатовая яблока, но есть много и неизвѣстныхъ вамъ, какъ то: гуава, манго, ліечи, жакъ и другія. Богъ обильно благословилъ мое отчество всякаго рода фруктами, но бѣдный народъ не знаетъ Его, ежедневно осыпающаго нащъ благословеніемъ. Меня никогда не учили призывать имя моего Небеснаго Отца. Моя мать никогда не рассказывала мнѣ исторіи о Доброму Пастырю, о Спасителѣ, который беретъ своихъ овечекъ на руки и несетъ у своей груди домой. Вы спросите: учили ли меня вообще молиться? Когда я была еще совсѣмъ ребенкомъ, то мнѣ рассказывали, что есть много боговъ, и я слышалъ о нихъ странныя исторіи; у насъ было тоже много идоловъ въ домѣ, но до шестилѣтняго возраста меня никогда не заставляли исполнять пуджа или богослуженіе, хотя я часто видѣла, какъ это дѣлала моя мать.—Мать моя! О какое сильное горе охватываетъ меня, когда я вспоминаю о ней! Съ вспоминаніемъ о ней для меня со-пряжено все чистое и пріятное. Она была, какъ я уже сказала,

истинно набожна, и одушевлена глубокимъ религіознымъ чувствомъ Богъ, которому она служила, назывался Шива. Этотъ Богъ почитается всѣми индускими женщинами, но вѣкоторыми только слу-чайно или въ его годовые праздники. Всякій Богъ имѣеть свои особливые праздничные дни, въ которые онъ особливо чествуется, тогда какъ въ другое время едва вспоминаютъ о немъ. Никакой индуе не служить одинаково всѣмъ богамъ, но всякий выбираетъ себѣ изъ нихъ тѣхъ, которымъ онъ специально хочетъ служить. Индуы вѣрятъ, что въ дѣйствительности есть немного боговъ и богинь, но каждый или каждая изъ нихъ являлись въ различныхъ видахъ въ мірѣ и, смотря потому, о какомъ дарѣ просятъ, слѣдуетъ молиться богу или богинѣ въ одномъ изъ этихъ различныхъ видовъ; и какъ въ католической церкви народъ извѣстнымъ иконамъ дѣвы Маріи приписываютъ большую цѣлебную силу, нежели другимъ, такъ одинъ и тотъ же богъ въ извѣстной формѣ считается могущественнѣе, нежели въ другой.

Моя мать поклоненію Шивѣ посвящала каждый день одинъ часъ. Это было нѣчто совсѣмъ другое, нежели молитва христіанъ къ Богу, Отцу Господа нашего Иисуса Христа. Васъ, христіанскихъ дѣтей учать, просто представь предъ Нимъ, благодарить Его за Его благость, просить Его о прощеніи грѣховъ ради Иисуса, и чтобы Онъ сдѣлалъ васъ лучшими и позаботился о васъ. Вы можете это понимать, если вы даже очень малы. Но мнѣ нужно было много времени для того, чтобы по всѣмъ правиламъ совершить Шивѣ пуджа. Я сидѣла и смотрѣла на мою мать день за днемъ, недѣлю за недѣлей, мѣсяцъ за мѣсяцемъ, прежде нежели я вполнѣ усвоила это. У нея былъ образъ этого бога, около трехъ дюймовъ высоты, сдѣланный изъ глины, передъ этимъ образомъ она имѣла обыкновеніе сидѣть, окроплять его нѣсколько разъ водой изъ священнаго Гангеса, ставить передъ нимъ цветы, рисовыя зерна, маленькие кусочки конфектъ; при каждой части этихъ церемоній она шептала извѣстныя слова, не молитвы, но отдѣльные слова. Пуджа теряло свою силу, если одно изъ этихъ словъ опускалось, или произносилось не во время, или если цветокъ клался на правую сторону вмѣсто лѣвой. Нужно было изучить сотни различныхъ положеній, но моя мать не давала себѣ покоя, пока я не научилась исполнять всю церемонію. Большая часть другихъ женщинъ довольствуются тѣмъ, что они, прикасаясь руками къ своему лбу, кланяются передъ образомъ и кладутъ на его кивотъ цветы или рисовыя зерна.

Для воскресной школы.

Воскресенье 24 января

I. Истинное Блаженство.

Мат. 5, 1—16.

Главный текстъ: „Блаженны чистые сердцемъ, ибо они Бога узрятъ“.

Мат. 5, 8.

Матѳей описываетъ намъ Господа Иисуса, какъ обѣщанного іудеемъ Мессію или какъ царя Царства Божія. Ему предшествовалъ Іоаннъ Креститель, какъ глашатай, а когда его голосъ заставилъ умолкнуть, тогда появился Иисусъ, чтобы продолжать проповѣдь о покаяніи и царствіи Божіемъ. Онъ избралъ себѣ служителями учениковъ, но по законамъ этого царства, высшіе служить низшимъ, равно и царь своимъ слугамъ. Иисусъ служить своимъ ученикамъ безкорыстной любовью и преданностью до крестной смерти. Съ этими учениками Иисусъ совершаетъ побѣдное шествіе. Посредствомъ ученія и исцѣленія онъ старается пріобрѣсть подданныхъ для Своего царствія, и это, кажется, чудеснымъ

образомъ удается Ему (глав. 4, 25). Какого же рода Его царствіе? Какіе правила и законы имѣютъ силу въ немъ? Каковы должны быть граждане этого царствія, и какъ должны они поступать? Всякій ли человѣкъ прямо есть уже гражданинъ этого царства, или требуется что-нибудь, чтобы быть принятъмъ въ это царство? На эти вопросы огвѣчаетъ нашъ урокъ, который содержитъ часть „нагорной проповѣди“. Содержаніе этой нагорной проповѣди называютъ законодательствомъ новаго завѣта. Разница бросается въ глаза. Тамъ величественный Синай въ молчаливомъ уединеніи дикой пустыни, здѣсь веселая красота освѣщенаго солнцемъ холма вблизи человѣческихъ жилищъ. Тамъ Богъ пришелъ къ народу въ неприступномъ величіи, облеченный въ темное облако, окруженный пограничной чертой, такъ что никто изъ народа не смѣль приближаться къ нему, не могъ приближаться и отъ страха и ужаса, здѣсь Иисусъ сидѣтъ среди народа, исполненный благости и человѣколюбія, и всѣ внимають Его благодатнымъ устамъ. Тамъ громъ „Не..“ здѣсь тихое вліяніе. „Блаженны“. Иисусъ описываетъ здѣсь принципы (правила) Своего царства, описывая намъ качества тѣхъ, которые единственно будутъ пріобщены къ этому царству.

* * *

1. Кто блаженные царства Божія?

(ст. 3—12).

Въ царствахъ міра сего считаются блаженными тѣ, которые за свое богатство пользуются уваженіемъ и которые за свое премущественное дарованіе достигаютъ власти и почетного положенія. Всѣ на нихъ смотрятъ, всѣ должны преклоняться предъ ними и подчиняться имъ. Они превосходятъ другихъ во всѣхъ отношеніяхъ, развѣ они не счастливы? Но тода бѣдные и незнатные недаровитые и незначительные лишены счастія. Такъ оно и бываетъ по теченію естественного плотскаго порядка вещей.

Но въ царствіи Божіемъ находятся совсѣмъ иного рода люди, которыхъ слѣдуетъ почитать счастливыми, потому что они дѣйствительно сдѣлались счастливыми. Это бѣдные, и нищіе духомъ. Подъ этимъ не разумѣются идіоты (глупые) или неразумные, но тѣ, которые сознали, что они „жилки, нищи, слѣпы и наги“, которые сдѣлались банкротами предъ Богомъ. Такие люди, которые сдѣлались такими бѣдными, что ничего не въ состояніи принести больше Богу, которые всецѣло должны жить отъ Божіаго милостиваго подарка, они то суть блаженные царства Божія. Они таковы здѣсь въ начаткахъ и тамъ въ совершенствѣ то мыслимо ли, чтобы такие люди были счастливы? О, почему же не какъ? Развѣ Богъ не достаточно богатъ, чтобы обогатить этихъ бѣдняковъ? Если они только достаточно смиренны, чтобы прынять подарки; Богъ есть любовь и у него достаточно могущества, чтобы вполнѣ удовлетворить всѣ ихъ потребности. Смиреніе, происходящее отъ нищеты духовной, есть первое условіе для того, чтобы быть блаженнымъ гражданиномъ царства Божія.

Духовная нищета ведетъ къ печали. Это плачъ о случившемся банкротствѣ причиняемый познаніемъ грѣха и накопленной виновности. Кто можетъ вполнѣ познать состояніе полной нищеты предъ Богомъ, не чувствуя я въ тоже время болезненной печали о проведенной въ ней жизни? Однако эти люди счастливы; ибо они обыльно булыутъ утѣшены утѣшениемъ прощенія и оправданіемъ чрезъ вѣру по вѣрѣ въ жертвенную смерть Христову.

Состояніе духовной нищеты и печали ведетъ къ короткому образу мыслей въ отношеніи другихъ людей, которые въ чёмъ либо провинились предъ нами или же въ ихъ поведеніи и ихъ омраченномъ умѣ согрѣшаютъ противъ насъ. Теперь нельзѧ болѣе свирѣпствовать и бушевать противъ нихъ и въ гнѣвѣ мстить за себя, нужно, помня собственную виновность, снисходить имъ и обращаться съ ними въ короткомъ духѣ. Гдѣ отсутствуетъ еще

такая кротость, тамъ отсутствуетъ еще и истинное смиреніе, которое происходитъ отъ нищеты и печали. Но гдѣ царствуетъ кротость, тамъ она побѣждаетъ, и наслѣдуетъ землю, часто уже въ сей жизни, но истинно тогда, когда она будетъ обновлена. Люди такого рода имѣютъ сильный голодъ и жажду. Душа ихъ жаждетъ Бага и богоподобія. Они хотѣтъ быть чистыми, святыми, праведными подобно Богу. Они насытятся, когда они пробудятся по образу Его.

Но кто алчеть и жаждетъ, тотъ можетъ о неправдивыхъ людяхъ думать только съ глубокимъ состраданіемъ. Сердце его исполнено милосердной любви къ нимъ, и что онъ сѣть, то онъ сѣть и пожать.

Итакъ люди, соотвѣтствующіе этимъ принципамъ царствія, небеснаго, испытали и испытываютъ постоянно очищеніе своего сердца. Посредствомъ этого они получили способность видѣть Бога въ Его свойствахъ, познавать, и это—блаженство. Но они перейдутъ отъ вѣрованія къ „видѣнію“.

Такіе люди имѣютъ миръ, приносятъ миръ и водворяютъ миръ. Они сыны Всешишняго, на которыхъ почиваетъ Его благоволеніе.

Можно бы, пожалуй, думать, что такого рода люди должны быть узнаваемыи и признаваемыи, уважаемыи и любимыи. Но это не такъ. Каинъ ненавидѣтъ праведнаго Авеля. Ихъ гонятъ. И съ царемъ этого царствія случилось бы тоже самое и дѣйствительно случилось, поэтому будетъ гоненіе ради Него. Кто переноситъ сдѣланіе, тотъ испытываетъ блаженство и получаетъ награду.

2. Бѣ чемъ состоится ихъ задача въ мірѣ?

По благодати ихъ Царя, граждане этого царствія сдѣлались чѣмъ то особеннымъ въ мірѣ семъ. Ихъ сущность опредѣляетъ ихъ задачу. Они сдѣлались солью. Задача ихъ сущность въ томъ чтобы придавать вкусъ, проникать предотвращать гнѣніе, испорченность. Соль имѣть силу посредствомъ растворенія сообщать себя и проникать. Граждане царства небеснаго также имѣютъ эту силу. Гдѣ они живутъ и поступаютъ согласно своей истинной сущности, тамъ онъ кладутъ печать на окружающую ихъ среду. Ихъ мысли, намѣренія и планы осуществляются. Но горе имъ, если они не исполняютъ своей задачи. Они теряютъ свою силу и становятся ни къ чему негодными. Они сдѣлались носителями свѣта и слѣдовательно свѣтомъ міра. Солнце правды осіяло ихъ своими лучами, они восприняли ихъ, и уподобляются лунѣ, которая освѣщаетъ темную ночь свѣтомъ солнца. Задача ихъ состоять въ изученіи полученнаго свѣта, чтобы просвѣтить имъ міръ. Чрезъ это откроется сущность и дѣла темнаго міра. Какъ городъ, стоящий на горѣ, можетъ быть ясно видимъ при яркомъ лунномъ свѣтѣ, такъ можно ясно познать всѣ дѣла и занятія, когда небенія дѣла испускаютъ свой свѣтъ которымъ Царь осіяль ихъ. Но и дѣла ихъ могутъ быть познаны въ этомъ свѣтѣ, и онъ послужить причиной того, что многіе познаютъ и прославлять Того, для кого они совершаются и кто производить ихъ. Но горе имъ, если они скрываютъ свой свѣтъ, тогда они безполезны, и міръ долженъ погибнуть отъ все болѣе увеличивающейся тьмы.

ОБЩІЕ ВОПРОСЫ:

1. О какомъ царствѣ говорилъ Господь Иисусъ?
2. Гдѣ онъ далъ основные законы этого царствія?
3. Какое первое требование для вступленія въ царствіе Божіе?
4. Къ чemu ведетъ познаніе духовной нищеты?
5. Какой образъ мыслей это производить въ отношеніи къ другимъ людямъ?
6. Какое великое желаніе появляется тогда?
7. Какъ мы относимся тогда къ погибающимъ?
8. Что это производить для нашего сердца?
9. Какое благословеніе можемъ мы тогда доставить другимъ?
10. Чего мы должно ожидать отъ міра?
11. Какая сила должна открыться въ мірѣ чрезъ вѣрующихъ?
12. Что можемъ мы, какъ вѣрующіе, издавать отъ есебя?
13. Какъ мы исполнимъ эту задачу?

Жертва Іахуса.

Р А З С К А ЗЪ.

(Продолжение).

Къ вечеру дождь пересталъ. Тучи поспѣшили куда то скрыться отъ взора людей. Яркія звѣзды тысячами глазъ смотрѣли на землю, прорѣзая легкій туманъ и, увидѣвъ свое отраженіе въ лужахъ воды, весело перемигивались между собой... Прохожіе осторожно пробирались по сухимъ мѣстамъ.

Но вотъ одинъ человѣкъ, безъ шапки съ єздой головой, не разбирая дороги медленно подвигался впередъ и сильно шатался съ стороны въ сторону. Лицо его было удивительно знакомо, но я не могъ припомнить, гдѣ я его могъ видѣть... Вдругъ онъ поскользнулся и упалъ въ воду. Черезъ минуту онъ опять съ трудомъ поднялся и, пройдя нѣсколько шаговъ, прислонился къ стѣнѣ.

— Да... трудно... одинокъ... погибшій! — прошепталъ онъ.

Ноги его подогнулись, онъ потерялъ равновѣсіе, покачнулся, свалился въ воду и заснуль... На утро его подобрали и полузамершаго доставили въ участокъ.

Когда онъ очнулся, то ясно почувствовалъ, что дни его уже сочтены. Болѣзнь — водянка быстро распространялась въ немъ... Лежа въ участкѣ, онъ припомнилъ всю свою жизнь: свое счастливое дѣтство, пьяницу съ разбитымъ носомъ, который такъ напугалъ его, свою ласковую, добрую матерь, паденіе, когда онъ въ первый разъ поддался искушенію товарищей и напился пьяный, какъ потомъ онъ постепенно опускался все ниже и ниже, преждевременно вогналъ во гробъ свою, когда то горячо любимую матерь, пожертвовалъ свое тѣло и душу на служеніе пьянству и теперь самому осталось жить немного... Да развѣ это жизнь!... Это мученіе, сплошное страданіе!... Жертва!... Жертва!...

Къ горлу подступило что то, грудь завоновалась и прижалъ руки къ горлу, онъ жалобно застональ:

— Агъ-ха! Агъ-ха! Агъ-ха!

Я вздрогнулъ и очнулся.

Больной старикъ продолжалъ кашлять, изъ послѣднихъ силъ надрывая свою вналую грудь.

— Представитель существующаго человѣчества! — вспомнилъ я сказанную фразу.

Въ моемъ, до боли возбужденномъ мозгу, всплыли новыя картины.

Мнѣ припомнились послѣдніе часы жизни Иисуса Христа... Онъ стоялъ передъ Пилатомъ. Грубая, озвѣрѣвшая толпа бѣснуется, волнуется... И главные возмутители, поджигавшіе толпу были первосвященники, фарисеи и учителя народные. Люди стоящіе у руля человѣческой мысли требовали смерти Невиннаго.

— Распни Его!... Распни Его!...

Грѣховныя сердца извергали только зло, ненависть, проклятие.

Вотъ они достигли требуемаго... Христосъ виситъ на крестѣ... Они торжествовали побѣду, стояли вдали и смотрѣли.

— Мы побѣдили. Посмотримъ что онъ сдѣлаетъ?

— «Отче прости имъ, ибо не знаютъ, что дѣлаютъ!» — слышится голосъ Христа, полный любви и прощенія

— «Сойди со креста! — смыются они.

Они забыли всѣ законы нравственности, милосердія справедливости, которыми была переполнена ихъ библиотека. Въ сердцѣ быть одинъ законъ, одно требование — грѣхъ...

— «Посмотримъ, что Онъ сдѣлаетъ?.. Посмотримъ!..

Давно накопившаяся ненависть вырвалась наружу.

— «Мы дѣти Авраама! — когда-то заявили они.

Теперь учителя смыкались съ чернью...

Грязная опухшай, голова!..

Какъ то пришло бесѣдоватъ съ молодымъ арестантомъ, онъ заявилъ, что поклоняется только наукѣ и образованію.

— Одно образованіе только и можетъ воспитать человѣка и развить въ немъ хорошія желанія. Другого я ничего не признаю, — решительно замѣтилъ онъ.

На другой день онъ поругался съ другимъ арестантомъ, разсердился, вѣспился ему въ волосы и началъ его бить. Я съ изумленіемъ смотрѣлъ на него. Онъ замѣтилъ мой взглядъ, сконфузился и ушелъ на свое мѣсто.

— Нѣть, здѣсь нужно еще что-то, — заявилъ я ему позже. — Не достаточно, хотя и необходимо развитіе ума, а нужно и развитіе сердца...

Больная всклокоченная голова! Ахъ, она стояла предо мной, мучила меня!..

Когда то, до обращенія моего къ Господу, я тоже противился ученію Евангелія и считалъ все это отжившимъ, устарѣлымъ. Но я такъ-же началъ разочаровываться и въ моихъ двузъяхъ, «поклоникахъ науки». Рассуждая о нравственности и превосходствѣ человѣка, они жили грязненько, пошло, дѣля все это втихомолку.

Какъ-то я ушелъ въ жаркий, лѣтній день въ лѣсъ, легъ подъ вѣтвистымъ деревомъ и задумался:

— Что дѣлать?

Тихой прохладной и какимъ то лѣснымъ спокойствіемъ вѣяло вокругъ меня. Невидимыя, скрытая въ густыхъ листьяхъ, птички на разные лады пѣли и чиркали свои пѣсеньки. Старательные муравы продолжали свою работу и не обращали на меня никакого вниманія. Большая муха прожужала надо мной и пролетѣла дальше. Всѣмъ было вольно, уютно, хорошо...

— Почему это намъ живется плохо? — невольно подумалъ я.

— Въ васъ причина!.. Иши глубже!.. — казалось, пѣли мнѣ птички.

Мнѣ такъ хотѣлось въ тотъ день обнять всѣхъ людей и пригласить ихъ искренно отдаться на служеніе добру, чистотѣ, любви... Но вдругъ я остановился и подумалъ:

— Другихъ хочешь пригласить, а самъ что дѣлаешь?

Густая краска залила мнѣ лицо.

— Другихъ, а самъ!.. Другихъ а самъ! — настойчиво пѣли птички.

Михаилъ Тимошенко.

(Продолженіе сlijдетъ).

Бесѣды „Баптиста“

Одинъ братъ проситъ насть дать ему отвѣтъ на нѣсколько вопросовъ относительно избрания пресвитеровъ. Онъ въ избраніи трехъ лицъ: пресвитера, учителя и діакона видитъ три степени служенія церкви, вмѣсто двухъ: пресвитера и діакона и т. д.

На этотъ вопросъ, мы отвѣчаемъ что название предстоятелей церкви: епископъ, пресвитеръ, учитель, пастырь, не означаютъ степеней служенія, но придаются безразлично однимъ и тѣмъ же лицамъ. Что название епископъ и пресвитеръ значать одно и тоже, это видно изъ слѣдующихъ мѣстъ: Деян. 20, 17, въ той же главѣ тѣ же лица въ ст. 28 называются по греческому первоначальному и славянскому тексту епископами (въ русскомъ переводе переводчики перевели: блюстители, что вѣрно по смыслу, но не послѣдовательно, потому что тоже самое слово

въ подлинникѣ, Филип. 1, 1 передано: епископы. Сравни Тит. 1, 5 и стихъ 7).

Что касается назнаніе *учителъ*, то оно согласно съ священными Писаніемъ Ефесян. 4, 11, гдѣ въ исчислениі церковныхъ служеній упоминается и обь *учителяхъ*. Разница между пастыремъ и учителемъ та, что пастырь можетъ и не имѣть дара учительства или проповѣди, но зато можетъ обладать даромъ устроенія и управлениія церковю, попеченія о душахъ. По этому и пресвитеры могутъ быть двухъ родовъ: *начальствующіе и трудящіеся въ словѣ и учениіи*. (Тимоѳ. 5 17); послѣдніе и есть учители. Разница между ними не столько въ служеніи, ибо они всѣ «*начальствующіе*», сколько въ дарованіи.

Итакъ избраніе учителей согласно съ Словомъ Божімъ, и учителъ тотъ-же пресвитеръ, но если есть другой пресвитеръ, *начальствующій*, то онъ лишь его помощникъ; а если нѣть начальствующаго пресвитера, то должностъ пресвитера и учителя можетъ соединяться въ одномъ лицѣ.

На второй вопросъ: «Можетъ ли должностъ учителя и діакона соединяться въ одномъ лицѣ?» мы отвѣчаемъ, что это два разныя служенія, но учить или проповѣдывать публично, по порученію церкви, можетъ не только діаконъ, но всякой простой членъ; но все должно быть чинно и благопристойно.

На третій вопросъ: «Почему нѣкоторые братія остаются часто десятокъ или болѣе лѣтъ лишь исполняющими „обязанности пресвитера“ а не рукополагаются», мы отвѣчаемъ, что это зависитъ отъ той общинѣ, которой они служатъ. Если они находятъ нужнымъ рукоположить ихъ, то обыкновенно правленіе союза приглашаетъ наиболѣе опытныхъ пресвитеровъ, которые по испытаніи кандидата, и совершаютъ его рукоположеніе въ служеніе пресвитера.

Четвертый вопросъ нашего вопрошателя гласитъ такъ: «Имѣютъ ли право служили церкви; какъ то: пресвитеры, учители, діаконы, утвержденные рукоположеніемъ, оставлять свой постъ и удаляться въ другое мѣсто безъ согласія общинѣ?» Да, имѣютъ право, потому что никто не можетъ стѣснять свободы христіанина. Вѣдь пресвитеръ не даетъ обѣта вѣчно оставаться на одномъ мѣстѣ и служить одной общинѣ. Съ *переселеніемъ* въ другое мѣсто, служитель церкви не лишается своего презванія, но если онъ присоединяется къ извѣстной церкви, то онъ опять свое служеніе можетъ исполнять не иначе, какъ по ея порученію.

На четвертый вопросъ: «Практикуется ли гдѣ либо въ нашемъ союзѣ избраніе діаконовъ: отвѣчаемъ: да, практикуется.

На пятый вопросъ обь обязанности діаконовъ отвѣчаемъ словами нашего исповѣданія и катехизиса. «Діаконы помогаютъ пресвитерамъ въ исполненіи ихъ служенія, въ особенности имъ предоставляется попеченіе о земныхъ (или вѣшнихъ, временныхъ) дѣлахъ общинѣ». Подъ этими дѣлами разумѣется попеченіе о молитвенномъ зданіи, забота о бѣдныхъ, забота о содержаніи проповѣдника, служеніе проповѣднику при совершеніи св. крещеніи и св. вечери и наблюденіе за порядкомъ и тишиной во время богослуженія.

А нашъ катехизисъ на вопросъ: «Въ чёмъ состоятъ обязанности діакона?» (Вопросъ 79) отвѣчаетъ: Діаконъ, (служитель), который долженъ быть испытаннымъ и вѣрнымъ человѣкомъ, долженъ охотно оказывать всякаго рода услуги въ общинѣ; въ особенности онъ долженъ заботиться о вдовахъ и бѣдныхъ, и исполнять внутрення и вѣшня дѣла общинѣ. Діаконъ долженъ имѣть попеченіе о трехъ столахъ: о столѣ Господнемъ (т. е. святой вечери), о столѣ пресвитера (т. е. заботиться о доставленіи ему содержанія (или проповѣдника) и о столѣ бѣдныхъ (т. е. дѣлать сборы въ пользу бѣдныхъ членовъ церкви другихъ людей).

Извѣстія съ нашего поля.

ЖИВОЕ СЛОВО.

Въ связи съ противоречивымъ съѣздомъ, наканунѣ закрытія его состоялось весьма многолюдное собраніе въ залѣ Тенищевскаго училища, на которомъ присутствовали члены съѣзда и петербургскіе баптисты.

Наставникъ общины, извѣстный В. А. Фетлеръ, горячо призывалъ ко всеобщей борьбѣ съ «отвратительнымъ пойломъ».

— Въ этомъ дѣлѣ — говорилъ онъ — нѣть сектантовъ, нѣть партій. Мы, евангельские христіанѣ, дѣлали свое дѣло въ этомъ направленіи все время, и не одна одержимая гнуснымъ порокомъ душа нашла у насъ исцѣленіе. Поднимите руки, кто спасся силою духа отъ этого грѣха!

И въ воздухѣ забѣгали сотни рукъ.

— Отрадно мнѣ видѣть это, — продолжалъ проповѣдникъ. — Разскажу вамъ, какъ мы спасали погибшихъ. Много разъ скорбѣлъ я душой, видя какъ на большой людной улицѣ, называемой Невскимъ проспектомъ, ходить глубокой ночью несчастная полуѣзденная дѣвицы, отдающія за деньги свою честь. Скорбѣлъ и мучительно спрашивалъ; что можно сдѣлать? Какъ умалить ужасъ этого горя людей? Звать ихъ къ намъ? Но торжище происходитъ глубокой ночью... И вотъ сказала я себѣ: я потребую отъ общинѣ этой жертвы и устрою ночныя собранія и будемъ бодрствовать ради Божіаго дѣла.

Въ ближайшій-же вечеръ я взялъ съ собою сотрудницъ и хоръ нашихъ пѣвчихъ и пошелъ на Невскій и стала звать къ намъ на собраніе шальную толпу погрязшихъ въ развратѣ. И, представьте, пошли. Потянулись неровной, шатающейся походкой дѣвицы, взрослые, старухи, — есть и такія между проститутками, — потянулись и многие мужчины, и «коты», и ласкатели.

И вотъ мы пришли въ этотъ самый залъ, гдѣ мы и теперь. Залъ былъ освѣщенъ и натопленъ, и собравшіеся сестры, и братья уже ждали насъ. Они съ привѣтливыми и радостными лицами встрѣчали входившихъ. Пугливо озираясь и не вѣря себѣ, занимали стулья и скамьи несчастная женщины, давно уже не видѣвшія ласки честныхъ людей.

Запѣль хоръ, запѣли мы всѣ тихіе псалмы о возрожденіи и счастья чистой жизни, и потомъ когда началась проповѣдь, я видѣлъ какъ свѣтлѣли лица нашихъ гостей. Трудно передать, что здѣсь дѣжалось въ этомъ залѣ. Поднялся плач, рыданія. Зачерствѣлъ въ грубости сердца дѣлались дѣтски-мягкими, и крики покаянія огласили воздухъ. Бесѣда окончилась. Вернуться въ свои ужасныя вертепы онъ не пожелали, да и не могли, у нихъ не было условленнаго заработка за ночь. И надо было видѣть просвѣтленныя, сиявшія лица ихъ! А у ондной въ карманѣ была записка, прощальная записка, и пузырекъ съ ядомъ. Въ ту-же ночь она собиралась покончить съ своей горькой жизнью. И вотъ и она спасена. И всѣ стали честными, трезвыми и работящими.

Вотъ, братья, путь работы!

Послѣ этого В. А. Фетлеръ на большомъ экранѣ показалъ рядъ картинъ, изображающихъ гибель и разореніе честной рабочей семьи отъ пьянства. Объясняя картины, онъ, между прочимъ, рассказалъ такой случай, имѣвшій мѣсто недалеко отъ Петербурга. Заболѣлъ въ семье мальчикъ дифтеритомъ, и когда болѣзнь перешла на горло, мальчикъ сталъ задыхаться. Призвали доктора, и докторъ, тутъ-же сдѣлалъ разрѣзъ гортани и вставилъ серебряную трубочку, чрезъ ко-

торую мальчикъ сталъ дышать. Приходить докторъ на слѣдующій день и пораженъ: мальчика нѣть «Гдѣ онъ?»— спрашиваетъ онъ у матери, еле стоящей на ногахъ. Изо рта ея разить смраднымъ виномъ. Оказывается, какъ только докторъ ушелъ послѣ операции, пьяница-старуха вынула у ребенка изъ горла серебряную трубочку, продала ее и пропила. Ребенокъ, конечно, умеръ умеръ...

Разсказъ произвелъ потрясающее впечатлѣніе. Въ залѣ слышались всхлѣпыванія, рыданія мужчинъ и женщинъ.

Присутствовавшіе члены съѣзда ушли съ большими подъемомъ духа.

— Да,— говорили они,— это могучій способъ борьбы!

(Г. К.).

Очевидецъ.

О Т Ч Е ТЪ евангелиста И. К. Савельева.

(Окончаніе).

Отсюда я отправился на желѣзную дорогу и по пути посѣтилъ еще селеніе Струтинку, гдѣ было одно собраніе.

Затѣмъ я отправился въ Киевъ, куда прибылъ 3 января 1909 г., и пробылъ тамъ до 8 янв. За это время я проповѣдавъ 8 разъ и имѣлъ одно собесѣданіе съ авентистами. Братья и всѣ слушатели не скрывали радости по поводу этой бесѣды, ибо тутъ были достигнуты двѣ цѣли: изобличеніе субботниковъ въ ихъ заблужденіи и ознакомленіе братьевъ съ вопросомъ относительно субботы.

8 янв. я посѣтилъ г. Конотопъ, гдѣ я проповѣдавъ 6 разъ при множествѣ слушателей въ томъ числѣ одинъ разъ проповѣдавъ въ залѣ Коммерческаго училища. Когда послѣдовало разрѣшеніе со стороны исправника и администраціи этого зданія, то священникъ, узнавъ объ этомъ, сталъ запрещать, чтобы не ходили на это собраніе, даже нѣкоторые стояли на дорогѣ и убѣждали публику не посѣщать этого собранія, потому что оно штундистское, но чѣмъ больше запрещали, тѣмъ охотнѣе шла публика, такъ что народу пришло столько, что онъ не помѣстился въ залы и весь коридоръ былъ тоже наполненъ народомъ въ числѣ слушателей были: земскій нач. съ женой и др. интеллигентныя лица. Поліція охраняла порядокъ, такъ что собраніе, сопровождавшееся стройнымъ хоромъ пѣніемъ, прошло при полномъ порядкѣ и тишинѣ; слушали съ глубокимъ вниманіемъ. Да въ настоящее время Господь даетъ обычный просторъ для Своего Слова и голодныя души насыщаются хлѣбомъ жизни. Да будетъ Ему за все слава! Послѣ Конотопа, я посѣтилъ два селенія: Казацкое и Попово и имѣлъ въ обѣихъ три собранія. Братья живущіе въ этой мѣстности, были заняты вопросомъ о томъ, какъ называться т. е. баптистами или евангельскими христіанами и вездѣ перевѣсь было въ пользу названія «евангельские христіане». Когда я разяснилъ имъ какъ самое название, а также существенную разницу въ жизни и дѣйствіяхъ баптистовъ и еванг. христіанъ, то въ селеніяхъ всѣ согласились не разрѣзаться съ нами въ названіи, въ Конотопѣ тоже, за малымъ исключеніемъ.

15-го января прибылъ въ Харьковъ, гдѣ проповѣдавъ Слово Божіе 6 разъ и имѣлъ одно собесѣданіе съ субботниками, по вопросамъ: о субботѣ и душѣ. Участъ собесѣдника была также, что и въ предыдущихъ бесѣдахъ; бѣдный субботникъ совсѣмъ выбился изъ силъ, а при беѣдованіи о душѣ, показался публикѣ даже смѣшнымъ.

19-го остановился на ст. Ковяги и имѣлъ тамъ одно собраніе, потому что погода была слишкомъ не благопріятная.

Послѣ того посѣтилъ ст. Знаменку, гдѣ имѣлъ два собранія, въ которыхъ было замѣтное пробужденіе и вопли кающихся.

23-го посѣтилъ г. Елисаветградъ, гдѣ проповѣдавъ 4 раза въ собраніяхъ, а въ частности бесѣдоваль съ однимъ евреемъ атеистомъ и еще посѣтилъ семью вѣрующихъ евреевъ еще не присоединившихся и, много бесѣдоваль съ ними по поводу крещенія.

Далѣе посѣтилъ Голту, гдѣ имѣлъ два собранія и сколько возможно дѣйствовалъ на раздѣлившихся, чтобы создать истинное общеніе и искоренить причину раздѣленія.

29 января опять прибылъ въ Одессу, гдѣ пробылъ, по распоряженію бр. Павлова, до 11-го февраля. За это время проповѣдавъ тамъ слово Божіе 12 разъ, посѣщалъ нѣкоторыя семьи для бесѣды съ ними. Посѣтилъ квартиру одного брата, гдѣ много бесѣдоваль съ почтово-телефрафнымъ чиновникомъ, послѣ сего онъ съ семьей сталъ посѣщать собранія. Два раза бесѣдоваль съ одной сестрой, уклонившейся было въ субботство, послѣ чего она благодарить Господа, что онъ открылъ ей глаза и она ясно увидѣла заблужденіе адвентистовъ.

11-го янв. выѣхалъ изъ Одессы, и на другой день прибылъ въ Николаевъ, гдѣ пробылъ до 18-го и имѣлъ 6 собраній, а также посѣтилъ нѣсколько семей, съ которыми бесѣдоваль. До моего прїезда, вслѣдствіе посѣщенія нѣкоторыхъ проповѣдниковъ изъ евангельскихъ христіанъ, евангельские христіане признали неудобнымъ свое соединеніе съ баптистами и предложили имъ, чтобы они очистили залъ и уходили, что братья и сдѣлали безъ всякихъ огорченій, но тихо и спокойно. Во время моего пребыванія въ Николаевѣ, собранія нашихъ были такія, что залъ былъ буквально наполненъ людьми. Дѣлать какую либо попытку къ примиренію, я почель лишнимъ. Въ заключеніе посовѣтовавшись съ бр. Брауеромъ, я оставилъ засѣданіе и предложилъ имъ учредить воскресную школу, что и было принято и тутъ же назначили учителей. Потомъ я предложилъ имъ ввести тарелочный сборъ объяснивъ имъ, что съ помощью тарелочнаго сбора они будутъ въ состояніи нанять просторный залъ и проповѣдывать слово Божіе многочисленной публикѣ; на что также послѣдовало согласіе.

Окончивъ все это и предавши въ молитвѣ Господу Николаевскую общину, я отправился въ Нижеднѣпровскъ, гдѣ имѣлъ 5 собраній въ которыхъ слушателей, по слухамъ моего прїезда, было очень много. Во время собраній многие молились. Имѣлъ также одно засѣданіе для разсмотрѣнія нѣкоторыхъ братскихъ дѣлъ, между прочимъ и здѣсь тоже я ввелъ тарелочный сборъ, который начался въ моемъ присутствіи. Привѣтъ къ миру двухъ сестеръ.

22-го вечеромъ уѣхалъ на ст. Лозовую. 23-го имѣлъ собраніе. Люди услышавъ, что прїѣхалъ проповѣдникъ, собрались во множествѣ, такъ что въ собраніи было очень тѣсно. По окончаніи собранія, нѣкоторые слушатели стали дѣлать нѣкоторые вопросы по предметамъ вѣры, на что я давалъ подробныя объясненія и, такимъ образомъ, много бесѣдоваль, а всѣ остальные съ интересомъ слушали. Одна женщина привела 12 лѣтнаго мальчика ко мнѣ на квартиру, этотъ мальчикъ сознавалъ свои грѣхи и плакалъ и пожелалъ побесѣдовать со мной о спасеніи души. Я объяснилъ ему о Христѣ и указалъ ему въ Немъ и его Спасителя и, преклонивъ колѣна, сталъ за него молиться, послѣ чего и онъ сталъ молиться такъ: «О Господи! Ты знаешь, какой я грѣшникъ, Господи прошу Тебя прости меня, чтобы я могъ служить Тебѣ. Аминь». Я отъ души порадовался, что Господь призываєтъ съ юныхъ лѣтъ его

служить Ему, пробудивъ въ немъ сознаніе грѣховъ и желаніе спасенія. На ст. Лозовая, я имѣлъ два собранія и каждый разъ, послѣ собранія, были желающіе спрашивать и бесѣдовать и эти бесѣды были весьма полезны для слушателей. 25-го посѣтилъ ст. Панютино, имѣлъ тамъ два собранія и бесѣдоваль съ посѣтителями; слушающихъ было много. Потомъ посѣтилъ ст. Краснопавловку гдѣ имѣлъ 5 собраній и бесѣдоваль съ некоторыми слушателями. На одномъ собраніи былъ священникъ съ псаломщикомъ. Послѣ собранія я заговорилъ съ священникомъ и спросилъ его о томъ, какъ нужно грѣшнику спастись, тогда онъ досталъ изъ кармана какую то книжку и хотѣлъ по ней что то найти изъ Евангелия, по этому ему не удалось. Тогда я спросилъ его, что онъ желаетъ найти? онъ отвѣчалъ: «Кто не родится отъ воды и духа» Я указалъ ему эту текстъ и это обстоятельство замѣтно сразу озадачило его. При дальнѣйшихъ моихъ вопросахъ и объясненіяхъ онъ, ссылаясь на усталость, — сказалъ, что у него теперь голова не въ порядкѣ.

2-го Марта посѣтилъ селеніе Петровку (ст. Бантышевъ) и имѣль тамъ два собранія, но по причинѣ сильнаго дождя и множества воды на улицѣ, препятствовавшей ходить въ собранія, продолжать ихъ было невозможно и я 4-го уѣхалъ въ сел. Поссей-Орловскій (ст. Авдѣевка), гдѣ имѣль три собранія.

Оттуда отправился въ Таганрогъ, куда приѣхалъ 7 марта, и проповѣдывалъ тамъ Слово Божіе три раза по просьбѣ общины, предсѣдательствовалъ въ засѣданіи. Посѣтилъ одну больную сестру, съ которой бесѣдовалъ изъ Слова Божія и помолился за нее.

10-го приѣхалъ въ Ростовъ и/Д, гдѣ проповѣдывалъ 4 раза, посѣщая нѣкоторыя семьи, чтобы полѣчить ихъ духовные раны, бесѣдовалъ съ ними, а также въ частности бесѣдовалъ съ нѣкоторыми невѣрующими.

16-го отправился въ Батайскъ, гдѣ имѣлъ одно собрание и бесѣдоваль съ посѣтителями, 17-го отправившися на ст. Богословку и имѣлъ тамъ одно собраніе 18-го марта прѣѣхалъ домой. Всего съ августа м-ца и по день пріезда домой я работалъ въ дома, считая и поѣзду въ ст. Павлодольскую, 6 мѣсяцевъ и одну недѣлю. Прѣѣхалъ по желѣзной дорогѣ— 6235 вер. и водою: 1110 вер., на подводѣ; 490 вер.

И. Савельевъ.

ИНОСТЬ ОТЪ ПАТИ

V.

Съездъ въ Омскѣ.

21-го октября, вечеромъ, мы выѣхали изъ Балашева съ бр. Ф. П. Балихинымъ и въ воскресенье, утромъ, 25-го, прибыли въ Петропавловскъ, въ Сибири (Акмолинская область). На вокзалѣ встрѣтилъ насъ братъ Гавриль Ивановичъ Мазаевъ, которому мы дали телеграмму о своемъ отъѣздѣ и который ожидалъ нашего прибытія на вокзалѣ.

Вскорѣ мы очутились въ его гостепріимномъ домѣ и, отдохнувъ отъ пути, вечеромъ имѣли домашнее богослуженіе съ его семьей, потому что здѣсь еще нѣтъ общины и не получено еще разрѣшенія на постоянное собраніе, которое теперь, вѣроятно, дано.

27-го, утромъ мы выѣхали изъ Петропавловска съ поѣздомъ и чрезъ нѣсколько часовъ прибыли на станцію Маріановку, близь которой находится хуторъ Усовъ, на которомъ живутъ наши баптисты. На станціи наняли мы подводу и, прибывъ на хуторъ, заѣхали къ брату Андрею Алексѣевичу

Стоялову, кототорый за свидѣтельство о Иисусѣ былъ сосланъ въ Туруханскій край, гдѣ онъ провелъ много лѣтъ среди лишеній и скорбей, а потомъ постѣлся здѣсь. Встрѣча съ нимъ была для всѣхъ насыѣ большой взаимной радостью.

Въ тотъ-же вечеръ мы съ братомъ Баликинымъ руководили здѣсь собраніемъ. На другой день, утромъ, было еще одно собраніе, послѣ котораго нашъ другъ И. Е. Калмаковъ пригласилъ насъ къ себѣ въ гости. Онъ имѣть собственный участокъ земли и живеть тоже близъ станціи Маріановки, и онъ на своихъ лошадяхъ доставилъ насъ въ свое жилище, гдѣ, пообѣдавъ, мы пробыли до вечера. Вечеромъ нашъ хозяинъ повезъ насъ на хуторъ Тамбовку, гдѣ живутъ братья, и тамъ въ тѣсной избѣ имѣли собраніе, послѣ котораго опять возвратились къ Калмакову и ночевали у него.

На другой день, 26-го, мы съ пресвитерами—бр. К. Г. Горбачевымъ и А. Л. Евстратенко, всѣ четверо, со станціи Маріановки отвалились въ Омскъ, куда прибыли послѣ двухчасовой Ѣзды. Остановились въ гостинице «Россія», где вскорѣ посѣтилъ насъ: мѣстный проповѣдникъ изъ казаковъ братъ Иванъ Захаровичъ Осиповъ, воспитанникъ Лодзинской семинаріи, и портной, одинъ изъ руководящихъ братьевъ мѣстной общины, Филиппъ Федоровичъ Рейнгардъ.

Прежде, чѣмъ говорить о нашей дѣятельности въ этомъ городѣ, скажу нѣсколько словъ о городѣ и общинѣ.

Омскъ расположень при впаденіи рѣки Оми въ Иртышъ, судоходную рѣку. Водный и желѣзнодорожный пути дѣлаютъ его довольно важнымъ торговымъ пунктомъ. Близъ вокзала находится поселокъ, именуемый Атаманскимъ хуторомъ, за которымъ чрезъ 2—3 версты начинается собственно городъ. Отъ такой раздвоенности возникаетъ большое неудобство для нашихъ членовъ, которые, по причинѣ отдаленности, принуждены собираться отдельно, и поэтому рѣдко бываютъ вмѣстѣ. Улицы въ городѣ не мощены, отчего бываетъ то большая грязь зимой, то сильная пыль лѣтомъ. Для удобства пѣшеходовъ по всему городу устроены деревянные тротуары, такъ что можно ходить свободно не рискуя оставить свои галоши въ грязи.

Что касается общины, то, какъ мнѣ передавали, членовъ здѣсь болѣе полутораста, и община имѣть молитвенный домъ, построенный братомъ Гавриломъ Ивановичемъ Мазаевымъ. Домъ расположень надъ рѣкой, что отчасти удобно для крещенія, потому что внутри дома нѣтъ бассейна для крещенія. Архитектура дома не красива и вся отдѣлка его не отличается изяществомъ; но домъ вполнѣ соотвѣтствуетъ своей цѣли съ двумя галлереями можетъ вмѣстить до двухъ тысячъ слушателей. Съ 30-го октября, по вечерамъ, начались собранія, въ которыхъ большей частью говорили слово Божіе я и бр. Балихинъ, и продолжалось до понедѣльника, 9-го ноября, съ перерывами лишь на одинъ день для отдыха въ пятницу, 6-го.

Изъ всѣхъ собраній, которыми мы руководили въ Омскѣ, утреннее собрание 1-го ноября отличалось наибольшей торжественностью. Къ этому дню съѣхались наши братья изъ окрестныхъ сель и хуторовъ Омска, всего до 500 душъ, а всего въ это утро въ собраніи было до 2000 душъ слушателей, въ числѣ которыхъ было нѣсколько православныхъ священниковъ и миссионеровъ. Въ этомъ собраніи говорили три проповѣдника: сначала говорилъ братъ И. Осиповъ — о любви; за нимъ говорилъ бр. Балихинъ на текстъ изъ Дѣян. 18, 8, а послѣднимъ говорилъ я — о силѣ Св. Духа (Дѣяніе 1, 8).

По окончанії богослуженія, при полномъ собраниі, состоялось рукоположеніе брата Гаврила Ивановича въ первого

пресвитера Омской общины, который состоит председателемъ сибирского отдѣла нашихъ общинъ

Рукоположеніе совершило было въ слѣдующемъ порядкѣ: сначала я сказалъ общинѣ рѣчь о ея обязанностяхъ къ пресвитеру, а затѣмъ рукополагаемому о его пастырскихъ обязанностяхъ; потомъ бр. Г. И. Мазаевъ на каѳедрѣ преклонилъ колѣна, и мы, трое пресвитеровъ — бр. Балихинъ, бр. А. Л. Евстратенко и я—возложили на него руки, послѣ чего я произнесъ молитву, въ которой мы просили Главу церкви сдѣлать успешнымъ служеніе нашего брата во славу Божію. Но еще до рукоположенія, я попросилъ бр. Мазаева разсказать о своемъ обращеніи и о томъ, что онъ намѣренъ проповѣдывать. Брать Гаврилъ Ивановичъ рассказалъ, какъ Господь нашелъ, его и что онъ намѣренъ проповѣдывать Христа Распятаго и спасеніе Его благодатью чрезъ вѣру. Я спросилъ его также, увѣренъ ли онъ, что Господь призвалъ его проповѣдывать Евангелие, и когда онъ подтвердилъ это, тогда уже мы приступили къ рукоположенію.

Рѣчь бр. Гаврила Ивановича и все дѣйствіе рукоположенія произвело глубокое впечатлѣніе на двухтысячную публику, которая съ глубокой тишиной и благоговѣніемъ все время слушала рѣчи проповѣдниковъ.

Вечеромъ въ тотъ-же день состоялось опять собраніе, въ которомъ говорили слово Божіе братья Осиновъ, Мазаевъ и я. Первый говорилъ о богатомъ юношѣ (Лук. 18, 24), второй — о покаяніи (Лук. 3, 5-14), а послѣднимъ говорилъ я—объ обращеніи темничного стражи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Проповѣдникъ изъ цыганъ Смить въ Чикаго.

(Продолженіе).

Нѣкоторыя интимныя впечатлѣнія.

Большой хоръ изъ тысячи пѣвцовъ, пѣль подъ управлѣніемъ профессора Таупера, пѣль красиво, съ большой силой и нѣжными переходами, настраивая душу на молитвенное поклоненіе Богу. Иногда евангелистъ нѣкоторыя вещи бралъ въ свои руки, пѣль одинъ очень выразительно одну строфу, затѣмъ, указывая рукой въ различные направленія, получалъ музыкальный отвѣтъ изъ тѣхъ частей собранія.

Снача его голосъ не достаточно былъ слышенъ. Возникъ вопросъ, сможетъ ли онъ настолько громко говорить, чтобы его могла слышать огромная масса его слушателей. Когда онъ нѣкоторое время поигралъ слушателями, какъ искусственный органистъ играть на органѣ, заставивъ людей дѣлать то, о чёмъ онъ просилъ, и быть ихъ вполнѣ спокойными, какъ онъ неоднократно и усердно просилъ ихъ, голосъ его, когда онъ болѣе разгорачился въ рѣчи, достигъ своей обыкновенной силы. Евангелись Смить прежде всего естествененъ, свободенъ и непринужденъ. Онъ чувствуетъ себя за каѳедрой какъ дома. По временамъ онъ нѣсколько отходитъ отъ своего мѣста, когдѣ онъ махаетъ рукой или потрясаетъ книгою. Онъ также даетъ чувствовать слушателямъ, что онъ привыченъ возвѣщать просто, идя прямо впередъ и практически истину евангелие; въ особенности онъ чувствуетъ себя дома въ присутствіи Божіемъ. Помазаніе и умоляющій тонъ, который выражаетъ его искреннюю молитвенную жизнь, освящаетъ и обогащаетъ его голосъ. Для него весьма легко перейти къ нѣжнѣшему паѳосу (горячности). Это есть его уровень, это его природа, въ которой онъ живетъ. Чувствуется, что онъ прибѣгаєтъ къ резкимъ, обвинительнымъ, острымъ выраженіямъ только по той причинѣ, что онъ чув-

ствуетъ, что онъ долженъ быть вѣрнымъ, что онъ долженъ будить людей, чтобы они увидѣли себя, каковы они въ дѣйствительности. Онъ охотно говорить и со стороны любви и умоляетъ слушателей съ трогательной нѣжностью.

Когда его слушатели начинаютъ сочувствовать ему, то онъ заставляетъ ихъ пѣть гимнъ: «Я знаю, что Иисусъ любить меня». Онъ называетъ это «колыбелью вѣры», вѣры, которую спасается всякий человѣкъ, если только онъ вообще спасается. Онъ старается отвлечь людей отъ всего, кроме простоты евангелия.

ПРОПОВѢДНИКИ.

Нужно самому быть среди такого многочисленнаго собранія, чтобы видѣть, какъ люди отвѣчаютъ на простую проповѣдь. Въ проповѣди его незамѣтно было ни умственнаго превосходства, ни замѣчательной свѣжести. Рѣзсужденіе на тему: «Слѣдуй за Мною»—можно-бы назвать общимъ мѣстомъ. Но личность проповѣдника, его искреннее усердіе, его снятая съ высоты птичаго полета вѣрная снимки съ неполныхъ христіанъ, его сокрушающее обличіе, его ласковое увѣщаеніе,—придавало всему богослуженію жизнь, убѣженіе и силу. Но кто слышалъ его прежде, могъ сказать, что въ этотъ вечеръ онъ не былъ на высотѣ своего положенія. Никакая трогательная часть проповѣди не слушалась съ такимъ вниманіемъ, какъ та, въ которой онъ помѣстилъ себя въ одинъ разрядъ съ находящимися предъ нимъ людьми, сознающими себя только человѣками, знающими свои недостатки, старающимися по благодати Божіей возвыситься къ лучшей жизни.

Главное стараніе проповѣдника состояло въ томъ, чтобы поставить ихъ лицомъ къ лицу съ ихъ точнымъ положеніемъ, чтобы они положительно узнали—слѣдуютъ-ли они за Христомъ, «Ты не христіанинъ потому только, что ты родился въ Америкѣ, или потому, что у тебя длинный рядъ христіанскихъ предковъ; или потому, что твоё имя находится въ церковной книге; ты долженъ имѣть Духъ Христовъ, иначе ты не Его». Онъ указалъ четыре пробныхъ камня: «Христосъ пришелъ говорить волю Отца, и всѣ его послѣдователи должны измѣрять ее мѣрою, усвоенной Христомъ, Христосъ ходилъ въ пустыню молиться, и всѣ послѣдователи Его должны находить удовольствіе въ этомъ обычай; Христосъ любилъ дѣтей, и христіанинъ, не желающій помогать привести ихъ къ Христу, не имѣть Его Духа; Сынъ человѣческій пришель спаси, взыскать погибшее, и всякий человѣкъ, слѣдующій за Христомъ, постарается дѣлать тоже; и несомнѣнно—онъ не будетъ проводить время въ томъ, чтобы критиковатъ тѣхъ, которые честно стараются снасти ихъ».

«СЛУШАЙТЕ!»

Любимое слово, которое онъ усвоилъ еще до прибытія сюда, это—«слушайте!» Онъ часто повторяетъ его. Въ заключеніе собранія онъ всѣмъ вѣльѣ склонять головы, обращаясь съ просьбой къ желающимъ принять Христа, принять Его. Онъ наставлялъ на томъ, чтобы слушатели оставались съ наклоненной головой и съ закрытыми глазами и не смотрѣли съ любопытствомъ на тѣхъ, которые принимаютъ рѣшеніе на всю жизнь. Огромная масса слушателей, сидѣвшая посади у дверей, повиновалась его желанію. Какъ нѣжно было его увѣщаеніе, какъ убѣдительно. Спустя нѣкоторое время, можно было слышать его слова: «Придите, придите», которые онъ произносилъ трогательно, товарищескимъ тономъ, и группа за группой стали уходить въ комнату для ищущихъ.

Однажды на послѣдней недѣлѣ, въ послѣбѣдные часы въ Оркестровомъ залѣ, онъ проповѣдывалъ торговцамъ о жизнѣской справедливости. Въ пятницу послѣ обѣда онъ пропо-

въѣдалъ въ чикагскомъ университѣтѣ, а на этой недѣльѣ (въ октябрѣ)—онъ три дня подъ-рядъ будешь говорить въ послѣ-обѣденные часы въ Эванстонѣ. Онъ человѣкъ благочестивый, истинный современный пророкъ, и онъ приносить великое благословеніе этому городу. Пусть каждый христіанинъ молится за это дѣло.

В. П.

Иностранная миссія.

АССАМЪ.

Крещеніе магометанъ и индусовъ.

Наша корпорація въ февралѣ мѣсяцѣ была самымъ большиимъ собраніемъ туземныхъ христіанъ, которое когда-либо собиралось въ верхнемъ Ассамѣ. Присутствовало 587 delegatovъ, которыхъ почти по-царски принимала мѣстная община болѣе четырехъ дней. Собрания были многолюдны и большія воскресные богослуженія представляли чудное зрелище. По окончаніи воскресной школы, 26 душъ были крещены, между которыми три магометанина, одна супружеская чета и одинъ молодой человѣкъ, сынъ вдовы, который тоже желалъ сдѣлаться христіаниномъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ крещеніе магометанъ считалось-бы невозможнымъ. Съ тѣхъ поръ, какъ было крещеніе молодой человѣкъ, онъ привель еще другую чету ко Христу. Они были крещены моимъ рукоположеннымъ помощникомъ въ этомъ мѣсяцѣ. Съ наступленіемъ настоящаго года мы крестили 76 душъ.

Въ Сибсагорѣ у насъ было два интересныхъ крещенія ассамскихъ индусовъ, изъ которыхъ первое крещеніе принялъ хорошо образованный молодой ассамецъ съ своей женой. Онъ получилъ прекрасное англійское воспитаніе. По кастовому состоянію онъ происходилъ изъ касты Ролита, одной изъ жреческихъ кастъ древнихъ ассамцевъ. Отецъ его, служащий главнымъ смотрителемъ на чайныхъ плантаціяхъ, лишился его наслѣдства за принятие христіанства. До его крещенія нѣкоторые изъ его родственниковъ, живущіе въ Сибсагорѣ, просили меня не крестить его, а потомъ обратились съ этой просьбой къ правительству коміссару, который сказалъ имъ, что онъ не имѣть права вмѣшиваться.

Въ слѣдующемъ мѣсяцѣ я крестилъ другого хорошо образованного молодого ассамского индуза, по имени Туларамъ. Онъ не нарушалъ постановленій своей касты, но нарушилъ ихъ въ моемъ домѣ, напившись чаю и покушавъ хлѣба въ моемъ домѣ предъ своимъ крещеніемъ. Онъ состоялъ школьнѣмъ учителемъ въ одномъ селеніи близъ Долбагана. Я видѣлся съ нимъ прежде нѣсколько разъ и былъ также въ его школѣ, но, конечно, это не міssіонерская школа. Я послалъ его въ учительскую школу, чтобы онъ поближе познакомился съ христіанствомъ. Онъ будетъ весьма полезнымъ туземнымъ помощникомъ. Вмѣстѣ съ нимъ я крестилъ одну ассамскую индуску, вдову, которую я знаю уже нѣсколько лѣтъ.

Послѣ конференціи я крестилъ двухъ молодыхъ женщинъ, —одна изъ нихъ ассамская индуска, а другая—магометанка. Съ начала года крещено уже четыре души изъ магометанъ.

На одной чайной плантаціи близъ Думоръ-Долонга мы начали очень интересное новое дѣло. Тамъ мы крестили 14 оріасовъ, строгихъ индусовъ изъ Ориссы, самыхъ закоренѣлыхъ сельскихъ индусовъ въ Индіи. На прошлой недѣльѣ я слышалъ, что еще 6 оріасовъ желаютъ принять крещеніе. Такимъ образомъ, христіанство распространяется во всѣхъ частяхъ этого района. Я желалъ-бы только побольше имѣть силы.

К. Э. Петрикъ, Сибсагоръ.

(В. П.).

Мірскія вѣсти.

Новая комета.

БРЕСЛАВЪ. Въ здѣшней обсерваторіи вчера въ 5 ч. 20 м. дня была замѣтена, неподалеку отъ солнца, вновь открытая комета. Ее можно было видѣть невооруженнымъ глазомъ. Хвостъ кометы представляетъ вѣро-образно-расходящіяся полосы. Комета отличается почти такой же силой свѣта, какъ комета Галлея, въ моменты наибольшаго ея слїянія. Послѣ 6-ти час. комета скрылась.

ТИФЛІСЪ. Второй день, около 6 ч. вечера, видна комета, очень яркая, съ блестящимъ ядромъ и хвостомъ приблизительно въ 10 градусовъ длины, находящаяся правѣ Венеры.

Страшное наводненіе во Франціи.

ПАРИЖЪ. Со всѣхъ сторонъ сообщаютъ о продолжающихся наводненіяхъ. Въ Тоннерѣ по рѣкѣ плывутъ трупы животныхъ, обломки мебели; сообщеніе съ одной частью города поддерживается на лодкахъ. Въ округѣ Оксерь обрушилось нѣсколько сотъ домовъ, спасательные работы сильно затруднены. Изъ другихъ мѣстностей тоже сообщаютъ, что рѣки вышли изъ береговъ, железнодорожные пути во многихъ мѣстахъ разрушены, много поѣздовъ сошло съ рельсъ, телеграфное и телефонное сообщеніе прервано.

Вчера вечеромъ въ Парижѣ вода изъ Сены залила строящейся участокъ подземной дороги. Причиненный убытокъ столь значителенъ, что для исправленія испорченныхъ работъ потребуется нѣсколько мѣсяцевъ.

ФОНТЕНЕБЛО. Въ селеніи Лоруа, коммуны Шато Ландонъ, расположенный на мѣловой почвѣ, вслѣдствіе прорыва воды въ подземные шахты, произошли провалы почвы. Обрушилось нѣсколько домовъ; погибло много людей; извлечено 5 труповъ; 10 тяжело раненыхъ отправлены въ больницу. Есть опасеніе, что имѣются еще жертвы.

Страшная катастрофа.

НЬЮ-ЙОРКЪ. У Сѣверной бухты, на озерѣ Онтаріо, сошли съ рельсъ 4 вагона пассажирскаго поѣзда и упали съ крутой насыпи въ воду; пятый вагонъ загорѣлся. Погибло 48 человѣкъ, ранено 92. Часть погибшихъ сгорѣла, часть утонула.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Между арміями Эстрады и Мадрина близъ Акойапы въ Никарагуа началось сраженіе. Линія боя—15 миль.

Столкновеніе суннитовъ съ шітами.

НОВАЯ БУХАРА. Съ прибытіемъ вызванныхъ изъ Самарканда роты пѣхоты и сотни казаковъ при пулеметахъ въ городѣ стало спокойнѣе. За городомъ около полудня произошло столкновеніе суннитовъ съ шітами. 10 казаковъ съ офицеромъ, не прибѣгая къ оружію, быстро разсѣяли толпу человѣкъ въ 500. На мѣстѣ обнаружено три трупа. Больше столкновеній не было. Русскій банкъ и другія учрежденія охраняются войсками.

Утромъ началась торговая дѣятельность. Въ полдень толпа снова напала на персіянъ. Персидскій врачъ съ семьей убиты. Общее число жертвъ значительно. Сунниты заявляютъ, что они не успокоятся до тѣхъ поръ, пока у власти останется хотя-бы одинъ сановникъ или чиновникъ персидского происхожденія. Хлопкоочистительные заводы простояли работы за отсутствиемъ рабочихъ-мусульманъ.

Щедрое пожертвованіе.

ТОМСКЪ. Городской думой принято новое пожертвованіе Петра Ивановича Макушина въ 100,000 руб. на народный университетъ.

Принимается подписка на 1910 г. на

„БАЛТИСТЪ”

ХРИСТИАНСКІЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ И ОБЩИНЫ.
ОРГАНЪ РУССКИХЪ БАПТИСТОВЪ.

Съ 1910 года (IV-й годъ изданія) журналъ вмѣсто 2 раза въ мѣсяцъ выходитъ въ свѣтъ

—
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО
—

Журналъ „Баптистъ“ является единственнымъ органомъ русскихъ баптистовъ, разбросанныхъ по всѣмъ уголкамъ Россіи. При участіи всѣхъ видныхъ дѣятелей баптистовъ, журналъ успѣль занять соотвѣтствующее ему мѣсто среди другихъ периодическихъ изданій.

ПРОГРАММА:

- | | |
|--|---|
| 1) Духовныя стихотворенія. | 7) Материалы для истории баптистовъ, статьи и поученія для молодого поколѣнія. |
| 2) Оригинальныя и переводныя проповѣди и статьи духовнаго содержанія. | 8) Біографіи баптистскихъ дѣятелей и др. знаменит. мужей. |
| 3) Рассказы и повѣсти изъ жизни христіанъ. | 9) Иностранныя миссія, сообщенія о миссії среди язычниковъ и магометанъ. |
| 4) Статьи, посвященные защитѣ ученія баптистовъ и разныхъ положеній вѣры. | 10) Заграницей, извѣстія изъ жизни и дѣятельности баптистовъ и другихъ общинъ заграницей. |
| 5) Толкованіе и изясеніе книгъ и разныхъ текстовъ Священнаго Писанія. | 11) Бібліографія. |
| 6) Извѣстія съ нашего поля, сообщенія изъ жизни и дѣятельности баптистическихъ общинъ въ Россіи. | 12) Мірскія вѣсти, обзоръ событий за недѣлю, новости изъ областіи открытій, изобрѣтеній и прогресса человѣчества. |
| | 13) Объявленія. |

Пробный номеръ высылается за одну семикопѣечную марку.

Всякій подписчикъ, пріобрѣтшій для журнала 10 новыхъ подписчиковъ, получаетъ въ видѣ преміи журналъ за годъ **БЕЗПЛАТНО**.

Цѣна на годъ 3 руб., на $\frac{1}{2}$ года 1 руб. 75 коп. съ пересылкой. Отдельные номера въ продажѣ по 6 коп.

Объявленія впереди текста—30 коп. за строку петита, позади текста—15 коп. Годичн. и мѣсячн. объявленія —по соглашенію.

Для ищущихъ занятій—15 коп. за объявл. въ 4 строки.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала, Одесса, Манежная, 24, кв. 2. въ Нахичеванѣ на Дону
въ отдѣленіи редакціи у Д. И. Мазаева, с. д. 31 линія; въ С.-Петербургѣ
у В. А. Фетлера, Выборгская сторона, Ламанскій пер., № 17; въ книжныхъ магазинахъ: Гроте и
Т-ва „Радуга“ Вознесенскій пр. 40 и въ Тифлисѣ у Павла Васильевича Павлова, Реутовская, 20.

Редакторъ-издатель В. Г. ПАВЛОВЪ.

Вышла изъ печати въ 4 частяхъ книга

Всемірный Конгрессъ Баптистовъ
въ Лондонѣ въ 1905 году.

Всѣ 4 книги имѣютъ 672 страницы четкой печати, исполненной на лучшей бумагѣ, и 45 портретовъ и рисунковъ, а также исполненную (въ первомъ томѣ) въ 6 цветовъ карту обѣихъ полушарій съ обозначеніемъ всѣхъ тѣхъ мѣстъ на земномъ шарѣ, гдѣ есть баптисты.

Это изданіе русскихъ баптистовъ появляется въ свѣтъ вслѣдствіе единодушно выраженного желанія всѣхъ представителей на съѣздѣ баптистовъ въ 1906 году и рекомендуется всѣмъ желающимъ знать о міровой работе баптистовъ, ихъ цѣляхъ и задачахъ.

Цѣна книги въ 4-хъ част. 3 р., съ пересылкой 3 р. 70 к.

Выписать можно отъ ред.-издателя жур. „Баптистъ“

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ БРОШЮРА:

„Баптисты, ихъ учение и задачи“.

Издана по просьбѣ нашихъ братьевъ, въ которую вошли 6 статей, напечатанныхъ въ жур. „Баптистъ“.

Брошюра имѣеть 64 страницы.

Цѣна 10 коп. (100 экз. 9 р.
(1000 „ 75 р.

Выписывая 100 экз. за пересылку не платить.
Лица, помогавшія изданію брошюры пожертвованіями, получаютъ таковую за полъ цѣны. Получать и выписывать можно отъ Д. И. Мазаева:—Нахичевань н/д. 21 линія изъ редакціи журнала „Баптистъ“. Одесса, Манежная 24, кв. 2.